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IC “Via T. Mommsen, 20” 

CONSIGLIO D’ISTITUTO 

V e r b a l e  n .  1 0  d e l  7 / 1 0 / 2 0 1 9  

Il giorno 7 ottobre 2019, alle ore 17, si riuniscono i rappresentanti eletti del Cdi (Consiglio di Istituto), 

nei locali del plesso Verdi in Via Gela 22, per discutere i seguenti punti all’OdG (ordine del giorno): 

1. Approvazione del verbale della seduta del 28/06/2019; 

2. Proposta di concessione locali per corso di cricket in orario extracurricolare per la scuola 

secondaria di I grado, in continuità con il progetto di promozione della pratica sportiva del 

cricket già svolto in orario curricolare dagli alunni delle classi prime. Il progetto avrebbe anche 

risvolti nell’apprendimento della lingua inglese, in quanto sarebbe diretto da istruttore 

madelingua lingua inglese 

3. Determinazioni in merito all’ipotesi di dimensionamento promossa dal VII Municipio. 

4. Comunicazioni del Presidente. 
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Risultano presenti per le due componenti: 

N. Cognome Nome Componente Presente Assente 

 1 Spanò Federico   Dirigente scolastico x  

 2 Alario Marisa  Docente x  

 3 Angelini Mariangela  Docente  x 

 4 D’Armini Alessandra Docente x  

 5 Matarrese Patrizia Docente  x 

 6 Sozio Antonella Docente x  

 7 Spinelli Anna Teresa Docente  x 

 8 Valentini Maura Docente x  

 9 Visocchi Marcello   Docente  x 

10 Arsie  Marina Genitore (Vicepresidente) x  

11 Bombardieri Mauro Genitore  x 

12 Crescenzi Giuseppe Genitore  x 

13 Giuliani Alessandro Genitore  x 

14 Lauretta Raffaele Genitore x  

15 Liberatore Michele Genitore x  

16 Russo Rita Genitore x  

17 Verini Enrico Genitore (Presidente) x  

 

Presiede la riunione il Presidente Verini Enrico, che individua come segretario verbalizzante la 

docente D’Armini Alessandra. 

Alla seduta è stata invitata la prof.ssa Elena De Santis, Assessore con delega alla Scuola, Cultura, 

Sport e Politiche Giovanili del VII Municipio. Alcuni rappresentanti dei genitori del plesso Verdi e 

dell’IC ‘Via Ceneda’ assistono alla riunione. 

Verificata la presenza del numero legale, si passa all’esame dei punti all’OdG. 

Alle ore 17:05 entra il consigliere Visocchi Marcello. 
 
Alle ore 17:06 entrano le consigliere Angelini Mariangela e Matarrese Patrizia 

1 - Approvazione del verbale della seduta precedente 

Il Presidente, verificato che tutti i membri del Consiglio abbiano preso visione del verbale n° 8 del 

24 giugno 2019, ne richiede l’approvazione. 

Votazione: con votanti 13 (13 favorevoli - 0 contrari - 0 astenuti) 

il Consiglio approva all’unanimità il verbale del 24/06/2019. 

 

Si procede poi all’approvazione del verbale n.9 del 28 giugno 2019 

Votazione: con votanti 13 (13 favorevoli - 0 contrari - 0 astenuti) 

il Consiglio approva all’unanimità il verbale del 28/06/2019. 

 

2 - Proposta di concessione locali per corso di cricket in orario extracurricolare per la scuola 

secondaria di I grado, in continuità con il progetto di promozione della pratica sportiva del cricket 
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già svolto in orario curricolare dagli alunni delle classi prime. Il progetto avrebbe anche risvolti 

nell’apprendimento della lingua inglese, in quanto sarebbe diretto da istruttore madelingua 

lingua inglese. 

Il Presidente introduce il progetto cricket che viene successivamente illustrato dalla prof.ssa Alario. 
La consigliera fa presente che la proposta deve comunque essere approvata dalla federazione 
cricket. Il progetto si pone come obiettivo di far conoscere un gioco di squadra poco diffuso in Italia; 
l’attività, inoltre, assume un valore educativo e didattico in quanto è insegnata in inglese da un 
istruttore madrelingua.  La consigliera comunica che il corso avrà luogo il martedì e il sabato mattina. 
La quota di partecipazione a carico dei genitori sarà di complessivi 40 euro per il periodo da ottobre 
a maggio.  
La consigliera Alario, in risposta alla richiesta del consigliere Visocchi, precisa che la palestra sarà 
pulita dall'associazione che organizza l'attività di cricket. 
 
La prof.ssa De Sanctis chiede se è stata considerata dal Cdi la proposta di uso degli spazi del 
municipio per le attività sportive. Il Presidente comunica che la proposta non è ancora stata valutata 
in quanto il Consiglio non si è riunito dopo l’estate e che l’argomento sarà all’odg della prossima 
riunione.  
 
Alle ore 17:17 entra il consigliere Crescenzi Giuseppe. 
 
La prof.ssa De Santis ricorda l’importanza della proposta di gestione degli spazi municipali e lamenta 
la mancanza di comunicazione auspicando per il futuro una maggiore sinergia.  
 
Alle 17:20 entra il consigliere Bombardieri Mauro. 
 
Il Presidente chiede l’approvazione del progetto cricket.  
 

Delibera n. 32 
Con votanti 15 (14 favorevoli – 0 contrari – 1 astenuto) il consiglio approva all’unanimità la 
concessione dei locali per la realizzazione di un corso di cricket in orario extracurriculare per la 
scuola secondaria di I grado. 
 

3 - Determinazioni in merito all’ipotesi di dimensionamento promossa dal VII Municipio. 

Alle ore 17:24 entra la consigliera Spinelli Teresa.  
 
Il Presidente introduce l'ipotesi di dimensionamento in oggetto. 
 
Alle ore 17:26 entra il consigliere Giuliani Alessandro. 
 
Si procede quindi all’analisi delle proposte che emergono dalla mozione promossa dal Municipio. 

A) Spostamento della scuola secondaria di I grado ‘Petrarca’ dall’IC ‘Via Ceneda’ all’IC ‘Largo 
Volumnia’. 

B) Spostamento della scuola primaria ‘Verdi in via Gela 22, dall’IC ‘Via T. Mommsen 20’ all’IC 
‘Via Ceneda’ 

  

Il dirigente, prof. Spano', interviene evidenziando le notevoli difficoltà di gestione per l’IC ‘Largo 
Volumnia’ che deriverebbero dal dimensionamento in quanto la scuola acquisirebbe un numero 
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eccessivo di alunni. Il Dirigente sottolinea un’apparente mancanza di motivazione nella proposta di 
dimensionamento. 
Il consigliere Liberatore comunica l’incontro avuto insieme alla consigliera Valentini con il presidente 
della commissione prof. Giannone, promotore della mozione. Il consigliere dichiara che il prof. 
Giannone non è sembrato molto convincente nello spiegare le ragioni, alquanto confuse, che 
soggiacciono alla proposta, considerando anche la totale mancanza di ascolto delle persone 
direttamente coinvolte, genitori ed insegnanti dei vari istituti, la maggior parte dei quali si dichiara 
contraria al dimensionamento. Il consigliere auspica che il consiglio municipale possa accogliere una 
proposta di modifica della mozione. 
 

La consigliera Valentini fa un richiamo all'a.s. 2012/13 quando la Primaria Verdi subì un 
dimensionamento tramite l'accorpamento con l'I.C. Mommsen, 20 e lo scorporo dal 199° Circolo 
Didattico.  

La verticalizzazione degli Istituti scolastici determinò, nonostante i criteri allora adottati, criticità, 
provocando, come primo impatto, frammentazione dell'offerta formativa, disagio per le famiglie e 
docenti, perdita di iscrizioni. 

Le problematiche iniziali furono affrontate e gradualmente risolte grazie alla professionalità del 
corpo docente e all'opera delle famiglie, risorse insostituibili per l'identità storico-culturale e per 
l'evoluzione di un'istituzione scolastica. Docenti, genitori, e tutto il personale scolastico, hanno 
costruito e garantito stabilità e sinergia nell'offerta formativa assicurando alti livelli di prestazione. 

Si è ora raggiunto un equilibrio dato da una dirigenza di riferimento e da un corpo docente Primaria 
- Secondaria dell'I.C. Mommsen che ha interagito costruttivamente per un'offerta formativa 
unitaria. Le iscrizioni sono aumentate in conformità ad una offerta formativa declinata in contenuti 
pratici, e non in conformità a una viciniorietà territoriale. 

Le Linee - Guida della Regione Lazio sulla Programmazione della Rete Scolastica per l'a.s. 2020-21 
tracciano indicazioni numeriche e menzionano l'importanza di "motivazioni specifiche per eventuali 
situazioni logistiche e strutturali"  

I dati reali riguardanti gli I.C. del VII Municipio considerati in questa proposta, sembrano contraddire 
quanto esposto in premessa e nelle successive valutazioni. 

In primo luogo il risultato numerico determinerebbe, rif.  ai criteri numerici delle Linee-Guida, un 
aumento eccessivo per l'I.C. Largo Volumnia e riduzioni consistenti per l'I.C. Mommsen, 20 e l'I.C. 
Via Ceneda. In secondo luogo la Primaria Verdi afferente all' I.C. Mommsen ha un differenziale di 
distanza rispetto all' I.C. Via Ceneda che avrebbe un peso quasi irrilevante. Da ultimo, l'accennata 
continuità didattica e del curricolo verticale non verrebbe garantita con l'accorpamento all'I.C. Via 
Ceneda, in quanto gli alunni in uscita dalla Primaria Verdi vengono assorbiti prioritariamente dalla 
Secondaria di primo grado "Petrarca" (proposta in accorpamento con I.C. Largo Volumnia), dall' I.C. 
Mastroianni ed in piccola percentuale dall' I.C. Mommsen. Un provvedimento, quindi, che non 
rappresenta soluzione alle richiamate "criticità" ma, anzi, darebbe luogo a problematiche nuove.  

In conclusione, la proposta sembra sorretta da una logica di numeri e produttività non comprensibile 
alla comunità educante. 
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Il Presidente osserva che il plesso ‘Verdi’ si trova ad uguale distanza dall’IC ‘Via T. Mommsen’ e 
dall’IC ‘Via Ceneda’ ed anche per questo la mozione risulta priva di fondamento. Ricorda, inoltre, 
che ciascun istituto dovrebbe attenersi ai limiti indicati dalle linee guida della Regione Lazio in cui si 
stabilisce un numero minimo di 600 ed un numero massimo di 1200 alunni. Il Presidente sottolinea 
l’importanza di salvaguardare l'identità della scuola lamentando anche lui la mancata condivisione 
della proposta da parte del municipio con le parti coinvolte.  
 
Il consigliere Bombardieri, dopo aver ringraziato la prof.ssa De Santis per essere intervenuta alla 
riunione, chiede quale sia secondo lei il motivo della mozione, come mai non sia stato chiesto il 
parere del Dirigente scolastico e perché i tempi della realizzazione della proposta di 
dimensionamento stanno subendo un’improvvisa accelerazione. 
 
Il Presidente suggerisce che si potrebbe giungere ad un accordo coinvolgendo ed ascoltando il 
parere di tutte le parti in causa ed invita la prof.ssa De Santis a proporsi quale raccordo tra 
l’Assessore, i Dirigenti scolastici ed i Dsga. Il Presidente ritiene utile la costituzione di una 
commissione, formata da tutti i soggetti coinvolti, che abbia come obiettivo una riflessione 
approfondita della proposta del Municipio. 
 
La prof.ssa De Santis, in risposta ai precedenti interventi, dichiara che le commissioni che si 
occupano della proposta hanno iniziato a riunirsi nel corso dell’estate e che l’accelerazione è 
motivata dalla prossimità dei termini di approvazione della delibera. Dichiara che si farà portavoce 
di quanto emerso nel corso dell’odierna riunione evidenziando che il municipio pone sempre quale 
obiettivo quello di considerare le esigenze di tutto il territorio che risulta essere molto popoloso, 
vasto ed eterogeneo.  L’origine della mozione sembra essere la mancata continuità degli alunni del 
plesso ‘Verdi’ con l’IC Mommsen. Comunica, inoltre, che il consiglio municipale si riunirà il giorno 8 
ottobre per valutare la mozione.  
 
Anche il consigliere Bombardieri suggerisce la necessità di sospendere la decisione per lasciare 
spazio ad una riflessione più approfondita. 
 
Il Presidente ringrazia la prof.ssa De Santis per il suo intervento e comunica di rimanere in attesa 
dell'atto dichiarativo dell'assessore. 
 
La prof.ssa De Santis chiede di formalizzare una delibera che contenga una proposta del Cdi. 
 
Il Presidente interrompe quindi la seduta pubblica e nomina una commissione formata dal 
Dirigente, la consigliera Valentini e i genitori presenti del plesso Verdi affinché formulino la proposta 
di delibera. 
 
Il Consiglio vota e approva all’unanimità la proposta della commissione. 
 
Delibera n. 33 
Con votanti 17 (17 favorevoli - 0 contrari - 0 astenuti), 
preso atto della proposta di mozione predisposta dal Municipio, il Consiglio, pur considerando 
necessaria ed opportuna una revisione del dimensionamento scolastico della zona interessata, 
ritiene di non poter riconoscere come soluzione ottimale quella prospettata, che presenta diverse 
criticità  nei confronti dei principi stabiliti dalla Regione e necessita di un lavoro di studio 
preliminare che coinvolga in modo efficace l’utenza. Per questo motivo invita il Municipio ad una 
riformulazione della proposta, che non potrà non richiedere tempi distesi e l’istituzione di un 
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gruppo di lavoro composto dagli operatori della scuola (DS, DSGA, membri dei Consigli d'Istituto) 
e che pertanto potrà  essere emessa auspicabilmente entro la prossima scadenza utile e 
comunque non oltre l’avvio del prossimo anno scolastico. 
 

Prima di passare al successivo odg, i consiglieri Marina Arsie, Mauro Bombardieri, Michele 

Liberatore, Giuseppe Crescenzi, Rita Russo e Raffaele Lauretta consegnano all'assessora Elena De 

Santis delle liste di lavori urgenti (vetri rotti, illuminazione carenti, interventi in bagni etc.) per le 

esigenze dei seguenti  plessi: Verdi, Quasimodo e Carroll. 

 

La Prof.sa De Santis lascia la riunione alle 19:15 

 

5. Comunicazioni del Presidente 

Il Presidente rassegna le proprie dimissioni ed invita i consiglieri ad eleggere un altro presidente. 
Il Cdi approva le dimissioni all'unanimità. 
 
Il Presidente cede la parola alla vice presidente Arsie. Il consigliere Liberatore si propone quale 
nuovo presidente.  
Non essendoci obiezioni circa la proposta di votare con alzata di mano, viene eletto all'unanimità il 
consigliere Liberatore.  
 
Votanti 16 (15 favorevoli, 1 astenuto, 0 contrari) 
 
Si rinvia alla prossima riunione l'elezione di un membro della Giunta in sostituzione del consigliere 
uscente Liberatore. 
 
 

Esauriti i punti all’OdG, la seduta termina alle ore 19:37. 

 

Roma, 7 ottobre 2019 

 

 Il Presidente Il Segretario  

 VERINI Enrico D’ARMINI Alessandra 


